

# 农村新年新气象

## ◆ 信息决定出路

近日,笔者来到宋村镇周格村了解该村的农业发展状况。村里多年的老委员宋新民向记者介绍,整个周格村共有土地2800多亩,是宋村第三大队村,但由于信息闭塞,全村只有不到200个蔬菜大棚,其余土地只能做普通农作物用地,农民的经济状况没有得到良好的改善。

新书记宋迪义上任以后,为了彻底解决这一局面,带领班子成员到多地进行实地考察。不断地了解分析市场,最终经过筛选,根据本村的气候及地理环境,决定引进葡萄产业并开发葡萄采摘

项目。根据市场需求,所种的葡萄,是按照有机葡萄的标准进行科学的种植管理—使用有机菌肥代替传统的化肥。还引进了油牡丹这种经济作物。油牡丹的特点成本低:少量的人工管理,不需要农药,一年种多年产,产量高。生产出来的牡丹食用油出产多个国家,能带给农民更好的收益。新书记宋迪义组织了百多位村民,利用晚上的时间,请来专家和西洋参协会资深人士,传授种植技术及科普知识,想方设法带领农民走上致富的道路。

## ◆ 新农村,新草埠



近日,笔者采访到宋村镇草埠村书记宋文海,当了几任的村支部书记,宋文海告诉我们,冬暖经济作物的种植对农村的环境改变,确实是好处多多。

据宋书记讲,冬暖西红柿大棚是村内的主要经济来源,全村共有蔬菜大棚400多个,针对西红柿的销售,村内自发形成了一个小市场,每天到这里进行西红柿交易的商贩络绎不绝,为保持市场的卫生,村委就组织了专门人员对市场的清洁进行维护,有了好的环境,交易市场一直延续到今天,而且交易的人越来越多。为西红柿的销售提供了有力的保障。

村里有个大礼堂,面积能有近1000平方。由于年久失修,几近成了一片废墟,影

响了村里的面貌。礼堂修建于1965年,在1976年因火烧毁。从2013年起,草埠村成为威海市立医院的帮扶对象,在市立医院的资助下,村里将废旧的大礼堂修缮一新。经修缮后的礼堂成为村内开会、村民婚礼的会堂,同时村内建成了老年棋盘活动室、2间理发室以及4间标准的卫生室。新建的卫生室窗明几净,设施完善;新建的老年活动室为村内的老年人提供了休闲娱乐的好去处,往日的废墟变成了崭新的社区。

草埠村在村委及宋书记的带领下呈现出崭新的面貌,实践着新农村建设,他们正在进一步完善,为了呈现一个崭新的明天。

## ◆ 小柿子大产业

一大早笔者开车来到有“绿之源”蔬菜专业合作社的硝三村蔬菜交易市场,热闹的市场里大批开着拖拉机的菜农们在这忙碌着交易西红柿。

笔者随后从村里的书记辛言浩那里了解到,2010年村里和家家悦签订了蔬菜常年收购协议,为了方便蔬菜的收购建立了交易市场。到目前为止全村有600多个蔬菜大棚,在实现规模扩张的同时村领导狠抓质量的提高,先是为全村引用了地下

水进行蔬菜灌溉,杜绝了水污染,其次是对土地进行改良的同时开展使用有机菌肥,从而使生产的蔬菜营养丰富、无公害。其中最出名的当属西红柿,个大又圆、表光好,口感甜,为此村名还特意起了一个好听的名字“硝滩西红柿”,村里还为它成功申请了绿色食品,下一步就往有机食品迈进。2014年村里在满足家家悦供货需求的同时发展旅游采摘,在路口设立了大广告牌,吸引了大批游客进棚采摘。

## ◆ 为官一任造福一方的好书记

寒冬腊月里,一个身穿旧西服的中年男子不分早晚地穿行在硝一村的田间地头。遇到菜农时,他总是挂着和蔼的笑容与农民攀谈。这个中年男子就是硝一村新上任的书记—宋大鹏。

宋大鹏走马以来,并没有“新官上任三把火”的威严,而是全身心地投入到村内各项工作当中。他早出晚归处理村里各项事务,尤其关注农业生产。他深入一线,到田间考察生产,与农民打成了一片。通过多日的考察,宋书记对全村的农业生产有了直观的了解;更为重要的是,在这一过程中,他体味民间疾苦,了解农民所求所需,明白自己任重道远。

硝一村的农业生产以种菜为主,到冬季,全村八成的农户采用塑料大棚生产反季节蔬菜,以提高经济效益。目前,全村有200多个大棚,绵延数里,不可谓不壮观。然而,如此大规模的生产对农民来说,却是一个不小的负担。宋大鹏在走访中了解到,全村目前的生产远未步入现代化。

由于农田距离村庄很远,至今没有通上电。夜里到大棚里劳作只能打着手电,灯光较暗,又无法解放双手,甚是不便;更为艰苦的是,没有电力,就无法装上“自动卷帘机”,农民只能依靠手工操作,早上收起,晚上放下,这对农民来说,是个极大的负担。

在了解农民苦恼之后,宋大鹏深感问题的严重性。凭借着多年的基层经验和他人少有的魄力,宋大鹏立即组织村委会开会研究农田供电方案,他提出,无论如何,一定要想方设法除掉农民致富路上的“拦路虎”,一定要给予农民足够的支持以最大程度解放他们的生产力。村委会最终决定,向当地乡镇企业寻求赞助,同时,村里予以财力支持,尽快减轻农民压力。

宋大鹏雷厉风行的改革,亲民利民的作风,赢得了全村一致好评。村里一位德高望重的古稀老人不胜感慨:“宋书记真是及时雨,人民的父母官,他为我们全村做了好事!”上任没多久,宋大鹏就已经深受村民爱戴。相信在以后的任期中,硝一村一定会面貌一新,村民会越来越富裕,幸福感会越来越高。为官一任,造福一方,宋大鹏正用行动诠释着这则信条。

## ◆ 庄户人家小剧团



走进张家产镇口子李村,老远就听见悠扬的胡琴和高亢的京剧唱腔,这就是庄户人家小剧团。唱大戏是春节期间必不可少的娱乐,小剧团每年利用农闲时间,应邀在高村、张家产、侯家、大水泊等乡镇进行演出,每年都坚持有35~40场,为村民送去一道欢乐的风景线。

73岁的小剧团组织者王文智向我们介绍说:庄户人家小剧团成立于2009年,如今成员已由成立时的10人发展至30多人,最大的有80多岁,平均年龄也

在60岁以上。

剧团团长由身道建和时术滋担任,下设五名主唱、一名杨琴演奏、三名二胡演奏、一名坠琴演奏等。他们把京剧吕剧爱好者组织起来,利用农闲或者晚上进行排练,现在已有几十段节目,最近又增加了流行歌曲。

剧团中每一位成员都曾经是村里的普通农民,因为共同的爱好聚在一起,既快乐了自己,又为更多人的送去欢乐。予人玫瑰,手有余香。

